

DONGXIANG

动向

▶ 今年将进一步调整进出口关税税率

自2010年1月1日起,我国将进一步调整进出口关税税率,主要涉及最惠国税率、年度暂定税率、协定税率、特惠税率以及税则税目等方面。2010年,我国将继续履行加入世界贸易组织的关税减让承诺,降低鲜草莓等6种产品的进口关税。继续对小麦、玉米、稻谷和大米、糖、羊毛、毛条、棉花7种农产品和尿素、复合肥、磷酸氢二铵3种化肥实施关税配额管理,对关税配额外进口一定数量的棉花继续实施滑准税,税率维持不变,对尿素、复合肥、磷酸氢二铵继续实施1%的暂定配额税率。继续对冻鸡等55种产品实施从量税或复合税,税率维持不变。调整后,我国关税总水平为9.8%。其中农产品平均税率为15.2%,工业品平均税率为8.9%。至此,我国加入世界贸易组织的降税承诺已全部履行完毕。

▶ 小型微利企业获一年期所得税优惠

财政部、国家税务总局2009年12月下发《关于小型微利企业有关企业所得税政策的通知》,对小型微利企业制定了为期一年的所得税优惠政策。通知规定,2010年1月1日~12月31日,应纳税所得额低于3万元(含3万元)的小型微利企业,其所得减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。其中小型微利企业是指符合《企业所得税法》及其实施条例以及相关税收政策规定的小型微利企业。

▶ 金融业将支持产业调整抑制产能过剩

中国人民银行、银监会、证监会、保监会2009年12月联合下发《关于进一步做好金融服务支持重点产业调整振兴和抑制部分行业产能过剩的指导意见》,要求进一步做好金融服务,支持重点产业调整振兴,抑制部分行业产能过剩。通知指出,要着力调整和优化信贷结构;努力改进和加强对重点产业和新兴产业的金融服务;充分发挥资本市场的融资功能,多方面拓宽重点产业调整和振兴的融资渠道;推进企业兼并重组,支持重点产业实施“走出去”战略;加强信贷结构和信贷风险预警监测。

通知具体要求各银行业金融机构信贷投放要体现“区别对待,有保有压”的原则,对于符合重点产业调整振兴规划要求、符合市场准入条件、符合银行信贷原则的企业和项目,要及时高效保证信贷资金供给。对于不符合产业政策、市场准入条件、技术标准、项目资本金缺位的项目,不得提供授信支持。对属于产能过剩的产业项目,要从严审查和审批贷款。

▶ 国资委将引导中央企业“做强主业增实力”

国资委主任李荣融2009年12月14日在中央企业负责人会议上强调,2010年国资委将积极引导中央企业在“做强主业增实力”上下工夫。一是提前谋划、精心组织,保持生产经营良好运行。要密切关注和深入研判国际国内经济形势的变化,超前做好各项应对措施和预案。继续加强市场调研,及时调整市场营销策略。强化管理,降本增效,落实节能减排责任,切实降低能源消耗和污染物排放。要精心组织、合理安排生产经营进度,保持生产经营良好运行,确保全面完成2010年生产经营任务。二是继续深化体制机制改革,增强发展活力。要继续加快公司制股份制改革,促进投资主体多元化。加快推进企业改制上市步伐,统一规划、有序推进控股上市公司的资源整合。对于已经实现部分资产上市的企业,要适时把优良主业资产注入上市公司,加快推进主业整体上市或集团整体上市。三是突出主业,调整优化布局结构。要立足于做强做大主业,注意吸收国际知名企业、有信誉的非公企业资本,继续加快推进强强联合、上下游整合等多种形式的联合重组。加快清理非主业和低效资产,推动资金、技术、人才等各类资源向主业集中,按照确定的主业严控投资方向,防止盲目扩张、盲目做大。四是提高自主创新能力,强化技术创新。要建立和完善自主创新的体系和长效机制,确立自主创新的核心战略,提高核心竞争能力。加大创新研发力度,落实科技投入项目,集中优势力量加大关键领域科技研发投入。做好“十二五”科技发展规划编制工作,提升科技服务功能,提高企业创新能力。五是切实加强管理。建立健全企业总法律顾问制度,并持续推动企业健全全面风险管理体系,加强重大风险管控,加强企业内部审计和内控机制建设,严格金融衍生业务管理,杜绝重大资产损失。

▶ 工信部2010年力促五大行业兼并重组

工业和信息化部部长李毅中表示,工业和信息化部将尽快制定推进企业兼并重组的指导意见,出台钢铁、有色、建材、汽车、船舶等行业兼并重组的实施意见。工信部将协调财政、国土资源、社会保障等部门出台针对性配套政策,消除跨地区

跨所有制兼并重组障碍,减轻企业重组成本;将兼并重组和扶优扶强有机结合,支持一批企业通过兼并重组做强做大;建立重大兼并重组项目的备案制度,防止不规范操作,避免形成垄断。工信部还将抓紧制定完善产业政策,进一步提高钢铁、水泥、平板玻璃、煤化工等产业在能耗、环保、资源综合利用等方面的准入门槛;联合有关部门,加强对产能过剩行业项目的审批管理,三年内暂停审批现有造船企业船坞、船台的扩建项目,原则上不再核准新建、扩建电解铝项目,不再核准和支持单纯新建、扩建产能的钢铁项目。

GUANDIAN

观点

▶ 五年内卖房全额征收营业税

财政部和国家税务总局2009年12月下发的《关于调整个人住房转让营业税政策的通知》规定,自2010年1月1日起,个人将购买不足5年的非普通住房对外销售的,全额征收营业税;个人将购买超过5年(含5年)的非普通住房或者不足5年的普通住房对外销售的,按照其销售收入减去购买房屋的价款后的差额征收营业税;个人将购买超过5年(含5年)的普通住房对外销售的,免征营业税。

▶ 税总明确企业年金个人所得税有关问题

为进一步规范企业年金个人所得税的征收管理,国家税务总局2009年12月下发的《关于企业年金个人所得税征收管理有关问题的通知》指出,企业年金的个人缴费部分,不得在个人当月工资、薪金计算个人所得税时扣除。企业年金的企业缴费计入个人账户的部分(以下简称企业缴费)是个人因任职或受雇而取得的所得,属于个人所得税应税收入,在计入个人账户时,应视为个人一个月的工资、薪金(不与正常工资、薪金合并),不扣除任何费用,按照“工资、薪金所得”项目计算当期应纳个人所得税款,并由企业在缴费时代扣代缴。对企业按季度、半年或年度缴纳企业缴费的,在计税时不得还原至所属月份,均作为一个月的工资、薪金,不扣除任何费用,按照适用税率计算扣缴个人所得税。对因年金设置条件导致的已经计入个人账户的企业缴费不能归属个人的部分,其已扣缴的个人所得税应予以退还。通知要求,设立企业年金计划的企业,应按照个人所得税法和税收征收管理法的有关规定,实行全员全额扣缴明细申报制度。企业要加强与其受托人的信息传递,并按照主管税务机关的要求提供相关信息。对违反有关税收法律法规规定的,按照税收征管法有关规定予以处理。通知同时指出,对个人取得通知规定之外的其他补充养老保险收入,应全额并入当月工资、薪金所得依法征收个人所得税。

▶ 世界经济发展态势的三点判断

全国政协经济委员会副主任、国家统计局原局长李德水对当前世界经济的发展态势有三点判断。一是这场国际金融危机使世界经济总体上陷入了衰退。据国际货币基金组织最新公布的数字,2008年世界经济增长3.0%,预计2009年将下降1.1%,其中发达国家下降3.4%。二是世界经济的大局已基本稳住。美国结束了连续5个季度环比负增长的局面,2009年10月29日公布三季度经济环比折年率增长3.5%(11月24日又修正为增长2.85%);日本也结束了连续4个季度的负增长,二、三季度分别增长0.7%和1.2%;欧元区结束了连续5个季度的负增长,三季度增长0.4%。人们已经逐步从危机的恐惧中走了出来,世界经济的大局基本稳住了,出现了明显的回暖。三是世界经济的全面复苏将是漫长曲折的过程。这场国际金融危机对世界经济的伤害是深重的。2008年9月成了世界经济发展的一个分水岭,世界经济进入了一个重大调整期。这场危机不是通常的“商业周期危机”,而是发生在国际金融核心部位的百年一遇的金融体系危机。李德水认为,至少在今后3~4年内世界经济将处在总体低迷、时好时坏的艰难发展阶段,对世界经济的复苏还不可以过于乐观。

▶ 发展低碳经济在战略重点方面需要重点关注的领域

中国可持续发展研究会副理事长张坤民等专家认为,发展低碳经济,在战略重点方面,宜确立需要重点关注的优先领域:一是工业生产、交通和建筑领域,开展和强化能效达标管理和能效监管;二是工业化和城镇化进程,通过行政和经济手段,促进技术创新,避免基础设施建设的“碳锁定”;三是优先部署先进发电技术的商业化,开发新能源汽车和新型节能建筑,探索碳捕集与封存技术的可行性,在煤炭清洁利用等相关领域达到国际领先水平;四是建立健全多元化的能源供应体系,转变能源结构,改善能源服务;五是研究通过生物和生态固碳减缓气候变化;六是加强适应气候变化的策略研究和能力建设。